

实干强基 实绩争先

宁波：高质量党建引领高质量发展

抓落实就是抓创新，抓基础就是抓未来。

对于一座拥有近千万人口的城市来说，每一名党员、每一个党组织都是引领高质量发展的鲜红旗帜和坚强堡垒，需要在各个领域各条战线发挥不可替代的先锋模范作用。

眼下，我市的基层党建正以“实干强基、实绩争先”为目标，一以贯之抓基层、打基础、固根本，以实际行动将学习教育的成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

记者 黄合 通讯员 勇祖轩
本版图片由市委组织部提供



奉化区西坞街道党建引领“金溪五村”片区组团发展。

强村又富民 绘就乡村振兴和美画卷



余姚市大横坎头片区深化党建联建示范带动四明山革命老区联片发展。

将破旧平房改造成精品民宿，加速引进优质的特色咖啡厅和农家乐，立体打造“住云端、赏日出、走古道”的村庄特色IP……

短短几年间，奉化区溪口镇东山村旧貌换新颜，成了本地小有名气的“网红村”。2024年接待游客超10万人次，带动村集体经营性收入达88万元，实现同比增长43.6%。

“如果没有党建联建的牵引，没有国企、高校、职能部门陆续加入这个‘朋友圈’，东山村不可能发展得这么快。”回乡创业、担任乡村CEO的徐小凤对此感慨万千。

广袤乡村，大有可为；组织起来，大有可为。驱动“美丽资源”向“美丽经济”加速蝶变，离不开党组织的定向领航，离不开各类组织聚力攻坚。

近年来，我市各地牢牢抓住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”，以组织振兴牵引带动乡村全面振兴，紧扣“县城—中心镇—重点村”发展轴建设，推广健全党建联建、共富工坊等好机制好做法，发挥组织优势、聚力攻坚突破，持续做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章。

余姚梁弄镇大横坎头片区投入6000余万元，实施田园综合体、梁让大溪生态化改造提升、小火车沿线周边景观提升等工程，实现片区颜值和品质同步跃升；

象山县环蟹钳港茅洋片区，以特色乡村体验为核心，培育农业休闲、乡村度假、文化创意、精品民宿、田园综合体等业态项目23个，民宿达到

128家……

据统计，我市已培育各类乡村片区40个，涉及218个村，占建制村总数的10%以上。这些乡村片区，因地制宜加快探索跨层级、跨领域、跨区域党建联建，并在加强资源统筹链接上下足功夫，为一度发展无措、后劲不足的小乡村带来了新活力、新机遇。

在此基础上，按照“抓人、促事、建机制”的总体思路，深化实施“青创客入乡扎根”、组织振兴牵引乡村全面振兴等一系列计划。目前我市已有358名“青创客”进入村“两委”班子，其中40人已任村书记；已有183个国企联村项目形成合作意向，形成了各方资源向农村汇聚、各类人才向基层集聚的良好格局。

打开新思路，创造新模式，开辟新赛道，绽放新火花。在各地关于乡村振兴的故事中，党建引领是贯穿始终的那根红线，一头串起政策保障、优质资源，一头连着市场需求、长效机制。

经过几年的深耕，“共富工坊”已成为家喻户晓的名片。以党建为引领，市、县联动推进工坊标准化市场化品牌化建设。今年以来，落地运营13家“共富工坊”旗舰店，推出“农指甄选”品牌，上架710多个品类工坊产品，链接420多个村（社区），销售额达700万元以上。

市委组织部相关负责人表示，当前全市1084家“共富工坊”正按照“一套规范体系、一个直营网络、一项调度机制”的模式，迭代升级、提质增效，通过市场化销售、品牌化经营，实现让更多农民增收、企业增效、集体增富的“共赢”。

向新向未来 激活产业发展澎湃动能

授权20项发明专利；参与的“十三五”国家重点研发计划项目成果获2024年中国仪器仪表学会科技进步一等奖；主持制（修）订5项显微镜领域的国家标准，参与制定我国首项显微镜领域的国际标准……

翻开优秀共产党员、宁波永新光学公司党委委员崔志英的工作履历，映入眼帘的是一长串技术研发成果。近3年来，他带领团队累计实现销售额7.1亿元，实现利润2.85亿元，促成共聚焦显微镜市场占有率从0到4.6%的突破。

党建抓实了就是生产力。作为制造大市、经济大市、外贸大市，宁波数以千万计的市场经营主体都把党建作为推动创新发展的红色引擎。

“在去年产业链党建的基础上，今年我们加快推进产业链供应链创新链党建的拓面升级，融入中心抓党建、抓好党建促发展，推动资源聚在链上、服务沉在链上、作用融在链上，聚力打响‘党建聚链、产业向新’的品牌。”市委组织部相关负责人如是说。

通过发挥省级“链主”企业的龙头作用，宁波江丰电子材料股份有限公司党委推动产业上下游企业协同攻克技术专利500余项，实现芯片环切设备100%国产化；

镇海区绿色石化是省“三链”党建直接指导联系点。当地探索将需要处理的危废品转化为下游企业生产材料，实现废弃物变废为宝、循环利用，每年减少20万吨废碱液排放……

依托省“415X”先进制造业集群和市“361”现代化产业体系，迭代构建涵



江丰电子党员队伍在智能化靶材研发中攻坚克难。

盖绿色石化、新能源汽车、智能家电等产业集群的“7+10+X”“三链”党建新布局，并实现全市产业集群“三链”党建7个核心区全覆盖、10个协同区基本覆盖。

“产业发展到哪里，党组织就建到哪里”。今年以来，组织部门围绕新能源汽车、高端装备制造等重点产业，采取上下游联建、产学研共建、指导员帮建等方式，着力构建覆盖广泛、整体联动、融合发展的

“三链”组织体系，沿着产业链条新建党组织272个，推动党员就近就便参加学习教育。

抓组织建设，更要注重实际作用发挥。我市统筹推进新经济组织、新社会组织、新就业群体党建，今年6月开展“甬心助企·一起益企”活动，组建“红领企服”等12个团队，上门为中小企业提供“一对一”服务，解决发展难题4300余个。

可感更可及 铸牢基层善治坚实基础

唯有夯实基层治理基础、推进高效能治理，才能保障高质量发展向上突破、向纵深推进。

今年5月开始，江北区孔浦街道北站社区党总支启动“商居联建·和融共治”项

目，组建“党员网格长+商户协管员+居民观察员”队伍，创新“网格巡查—社区研判—街道兜底”三级响应机制，动态对接需求、资源、服务“三张清单”，处理占道经营、环境整治等诉求200余件，办结率98%，为区域企业商户生产经营营造和谐稳定环境。

基层社会治理，最怕网格不细、人手不足、作风不严、工作不实。去年以来，我市聚焦破解“小马拉大车”突出问题，制定实施7方面27条举措，通过深化基层管理体制、工作力量下沉赋能、整治形式主义为基层减负等务实举措，形成基层治理“马壮车轻”模式。

如何从体制上做到“减负不减为”？2024年，为了更好地破解“小马拉大车”突出问题，我市率先系统梳理街道（镇乡）履行职责任务清单，厘清责任清单后，各类事项一目了然。

如何更好发挥“家门口”党群服务中心的作用？结合专业化服务集成供给改革省级试点，我市各地紧贴老年助餐、托幼托育、助残关爱等“一老一小”高频需求，健全“引、

育、管、用”专业服务力量闭环机制，推动构建社会化、可持续的专业服务供给体系。

在宁海，推行10年的“党群同心圆”项目，早已成为全县党员参与志愿服务、认领群众“微心愿”的有效载体。“微心愿和服务项目一经发布就被大家‘秒光’，可以说是群众诉求一呼百应。”宁海县委组织部相关负责人说。

确实，在基层治理的宏大叙事中，没有人是旁观者，也没有人可以只坐观众席。

海曙区退休党员田庆元怎么也不会想到，自己29年前写在全区街居党员问卷调查中的愿望，拉开了宁波党员“一人一岗”的序幕，激励着一批党员干部成为参与基层治理的一分子。

目前，全市正按照“按需设岗、以岗定责、责任到人”原则，设置常设岗、应急岗两大类，兼职网格员、居业物共治、平安文明管理、应急处突等9项统一岗位目录，帮助更多党员发挥专长、有效履职。

以党员身份为荣耀，在示范建功中闪耀。从机关单位到城市乡村，从学校企业到班组车间，每一个奋进的身影、每一项创新突破、每一次暖心帮扶，都是党建助力发展、促进和谐的生动缩影。新征程上，全市各级党组织和广大党员正以时不我待的实干精神和奋进姿态，凝心聚力、担当作为、开拓创新，共同书写高质量党建引领高质量发展的实践篇章，为现代化滨海大都市建设迈上新台阶汇聚磅礴力量。



海曙区万安社区党员践行“一人一岗”志愿服务承诺。